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ASUPRA UNEI METODE DE COMPREIMARE/DECOMPRIMARE
A FISTERELOR

1. Incroducere

Problema de la care se pornegte este urmitoarea: un beneficiar
achizitioneazd un produs soft cu anumite caracteristici (numdr de
utilizdri, tipuri de teste etc.). In timp el gi-a epuizat total sau
partial aceste facilitdfi, dar doreste utilizarea In continuare a
programului. Este necesar In acest caz un upgrade pentru acest
produs soft, iar acest upgrade trebuie sd fie cdt mal eficient
posibil . Desigur cd este posibil ca beneficiarului s3 i se livreze
un now pachet continand programal cu noii parametri solicitati, dar
aceastd operatie este costisitoare atdt ca timp cdt si ca material,
g1 iIn plus este superfluid, programul propriu-zis este acelasgi.
Intr-o asemenea situaties beneficiarul are nevoie doar de
modificarea "contoarelor" unde sunt pistrate caracteristicile ce
trebuiesc modificate. In cazul a numercase produse soft aceste
caracteristici sunt pdistrate in cheia de protectie hard (hardlock},
cheie pe care beneficiarul o primeste in momentul achizitiondrii
produsulul (prima achizificnare) . Rewvenind, pentru un upgrade de
acest fel egte nevoie doar de modificarea unor chei din hardlogk,
programil rdmdndnd nemodificat. Utilizatorul trebuie s3 trimitd
digtribuitorului programului deoar continutul cheii de protectie
{sau o parte a sa), distribwitorul face modificlrile (de obicei
incrementidri) de rigoare i returneazd noua cheie (noul continut) .
Aceastd operatie trebuie fi3cutd cu cheltuieli minime, atdt din

punctul de vedere al beneficiarului clt i al distribuitorului. Se
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va studia in continuare modul in care se va face acest schimb prin
modem sau prin telefon.

2. "Bchimbul"™ de informatie

Se va porni in continuare de la premisa c# cheia hard are
mirimea de 496 octefi. Schimbul prin telefon se wva face In modul
urmdtor:

1) utilizatorul se hotiridste sd facd upgrade-ul

2] selecteazd optiunea respectivi din program (eventual poate
folosi un program de sine stdtdtor)

1) pe ecran apare continutul hardlock-ului comprimat, criptat,
codificat; se va numi acest continut sir de intrare

4) utilizatorul telefoneazd digtribuitorului ecidruia Ii
comunicd gsirul de intrare si noii parametri solicitati

&) dietribuitorul langeazd un program special care cere ca
date de intrare girul de intrare 5i noii parametri

6) distribuitorul introduce datele de intrare

7} programul returneazd un gir de iegire (tot comprimat,
criptat), sir care va fi comunicat beneficiarului

8} beneficiarul tasteazd acest Sir ca rispuns la optiunea
selectatd

2) din acest moment programul va functiona cu noile contoare.,

2.1. Observatii

1) Esgte de dorit ca atdt sirul de intrare cdt i cel de iegire
g4 fie cdt mai scurt posgibil.

2) Alfabetul folosit pentru scrierea acestor giruri gi fie cdt
mai inteligibil, avand in vedere cd girurile se transmit prin viu
grai.

2.2. S8chimbul wvia modem

In cazul transmiterii datelor prin modem nu mai este necesard
codificarea cheii comprimate, care implicit Insgeamnd cregterea
dimensiunii sirului de intrare. Ambiguit3tile care pot apdrea in
cazul schimbului prin telefon aici nu mai exiscd. Acest schimb este
mai avantajos din multe puncte de wvedere, dar presupune ci

utilizatorul are modem!
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3. Comprimarea propriu-zisd

Problema care se pune este comprimarea unui figsier de 496

octetl. Acest fisier de intrare are {(sau ar trebui 8 aibd) anumite

caracteristici,

de exemplu contine multe secvente FFFF si 0000.

Pornind de la aceastd cbservatie, ca prim pas in comprimare, Se va

efectua o compresie cu pattern pe 16 biti,

3.1. Comprimarea cu pattern pe 16 biti
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alfabetul ascociat
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c)

de pornire de dublu octeti. Se wa construi
acestuli sir:
- pirul de dublu octeti

- alfaberul asociat acestui gir

{nu neapdrat distincti)

frecventele elementelor alfabetului.
1= k

[
$ock

lungimea gsirului de intrare are lexk hiti.

Se va comprima sirul s {de intrare) la girul z (de iegire) astfel:

al
b

in g, 31 z, 82 wva pdstra

intrare 8 (l6xk)

)

Eraovent

d)

facel a, pentru care p,

z egkte un gir de octegi

lungimea In bifi a girului de

in z, si z, se va pastra dublu octetul care apare cel mai

max | p,, 3=T,1}

se creeazd o mascH de bitgi astfel:

- bit pe 1 daci dublul octet {(caracterul} respectiv este a;
- bit pe 0 daci dublul octet {caracterul; regpectiv nu este a.

- aceasti mascid se scrie in zZ,,

- P PR

- lungimea acesatul subgir este t-5+1 octefi gi

k

daca 8 divide K

L-5+1=
E]*l dacd B nu divide k
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- dacd 8 nu divide pe k se completeazd ultimii biti
(negemnificacivi) din z. cu 0.

e) pe completeazd z cu acei dubli octeti din s care sunt
diferiti de a, in ordinea aparitiei lor In z cu repetitie {(daca se
repetd) .

Sirul de iegpire va ardta astfel:
[ T R | 1 1 ] [ ] = 1 i i
'-—“'---......-l—l-""'"|_.---|.-",-__-i'i-—.—.,h.l..Iml.l — e - W A e F
luzgine: dublal maied ¢ubli oetetd diferipi de cel mai
zirolei de actet el frecvent, iz ordizea aparitisi
intraze ma: fregvent

La decomprimare se procedeazd astfel:

a) se citeste lungimea girului de intrare

L) se citeste dublul octet cel mail frecwvent

c) se parcurge masca bit cu bit (mai putin eventualii biti
nesemnificativi din ultimul octet din mascd; acegtia se cunosc
pentru ci se cunoaste lungimea girului) i pentru fiecare bit 1 se
sorie in girul de iesire dublul octet cel mal frecwvent, iar pentru
fiecare bit 0 se sgcrie dublul octet urmdtor din secventa de dupd
mascH.

Praoblema care se pune este urmidtoarea: este girul de iegire z
mai scurt decdt cel de intrare s? Evident, pentru a se realiza o©
compresie propriu-zisd raspunsul trebuie sd fie afirmativ.

Fie 1{g) gi 1{z) lungimile celor doud giruri.

Atunci I(z)= 242+t-4+2- (p +..+p,_ *P,,*-*R}= k+d - {k-p) .

Pentru cazul considerat k= 49%6/2= 248, Fie x=%§ procentul in care

cel mail frecvent dublu octet apare in sirul de intrare.
Lungimea sirului de iegire devine 1{z)= 35+496- (1-x) . Lungimea
girului de intrare este 1l(s)= 496/ octeti] .

Conditia ca compresia s3 fie eficientd este ca lig)> l(=z},
adied x-15/496 =x- 0.07 . In concluzie, dacd procentul in care cel
mai frecvent dublu ooter este de cel putin 7%, atunci aceastd

metodidl este eficientsd.

Pentru a se comprima un gir se wa folosi aceastid metodd
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recurgiv. Evident existd un numdr critie de aplicare a metodeid
fncepind de la care dimensiunea girului nu mai scade. 5& pot
determine conditii matematice riguroase pentru aplicarea eficientd
recursivi a metodei de un anumit numdr de ori. De exemplu, pentru
ca aplicarea recursivi de doud ori a acestel metode de comprimare

B 3y 1

agupra unui gir de 512 octeti, condifia este p,+——> . unde

p, 8i p, sunt procentajele celor mai frecventi doi dublu octeti din
sir. Bineinteles, nu este nevoie sd se verifice asemenea condigii
fnainte de aplicarea recureivd a metodei de comprimare, este
suficient 8% se aplice metoda atdta timp cit dimensiunea sirului
scade.

3.2. Comprimarea cu pattern pe 8 biti

Este similari cu cea prezentatd anterior (pe 16 biti),
diferenta £iind aceea cd elementele girului de intrare sunt octeti.
Ca si consecintd a acestui fapt, dimensiunea migtii se dubleazd,
conditia de eficientd fiind mai slabd (x= 13%).

3.3. Comprimare combinat3

Pentru unele fisiere (siruri) se obfin rezultate eficiente
daci aceste metode de comprimare recursivd se aplicd alternativ.

4. Codificarea

odard sirul de intrare comprimat, se pune problema codificirii
acestuia, in sensul sperierii lui cu ajutorul unui alfabet accesibil
{5 nu uitdm cd sirul va fi transmis prin viu grai). Esgte difiecil
pentru o perscand =& transmitE prin telefon un sir format din
caractere de genul: # % & etc. Se va folosl pentru codificare un
alfaber format din 64 de caractere {a,...., =z, A,..., Z, +, -1,
Fiecare grup de 6 biti se codificd obtinfindu-se printr-un caracter
din acest alfabet., ExistX in acest caz un dezavantaj gi anume c3
dimensiunea fisierului codificat cregte de 4/3 ori.

Pentru a realiza compresia, decompresia {(pe 8 bifi g1 pe 1é
biti), codificarea si decodificarea s-au scris patru programe in
limbajul ¢, iar In continuare sunt prezentate cdteva dintre

rezultatele obfinute,
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Comprimare:

e = — = T ——
Flgierul Mipul compresiei | Lungime 1 ; ] L 5 B i

inif1ald

R.HAS 16 piti 1T 11 | 17 | u 14 1

B.HAS B biti 108 46 | 1:3 | 108 | 90 B B

T35T. HAS b BiLE 48z 137 1id 10¢ ¥ 10:
I TEST EAS 8 bikl 49% 1:4 143 113 105 b3 9 44

—— — —
Codificaze:
——= = e—— e — T — —:=
Figierul Lungime Lungime codificat
necodificat [ octetil)
{ octegi)
E.HAS 04 127
R .HAS a2 111
TEST . HAS a7 131
TEST .HAS a0 1213 I
L —Se —SEM — ——
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ON A COMPRESSION/DECOMPRESSION METHOD

Ahstract. In this paper are presented methods for compressicn,
codification, decompression, decodification generally for certain
relatively short files that have to be transmitted "by voica" on
the phone {usually the contain of a hardlock) in order to upgrade
a certain soft product.
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